

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Макух Наталии Олеговны
на тему «Трансформация установок на семейные отношения у женщин,
осужденных за насильственные преступления»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.9. – Юридическая психология и психология
безопасности (психологические науки)

Диссертационное исследование Макух Наталии Олеговны выполнено в русле актуальных психологических исследований, раскрывающих вопросы детерминации насильственных преступлений, совершаемых лицами женского пола, а именно, их особенностей и возможностей трансформации.

В существующих реалиях развития общества, в котором остается постоянным уровень применения лицами женского пола физического насилия к членам семьи, актуальным является не только изучение психологических особенностей личности преступниц, но и выявление иных индивидуально-психологических причин совершения насильственных преступлений: мнений, убеждений, чувств, переживаний, мотивов и стратегий поведения, а также разработка эффективного психокоррекционного воздействия с учетом выявленных индивидуальных характеристик в условиях исправительных учреждений с целью профилактики рецидива насильственных преступлений среди женщин.

Поставленная в диссертационном исследовании цель направлена на изучение возможности трансформации семейных установок у женщин, осужденных за насильственные преступления, в исправительных учреждениях. Предметом исследования автора работы являются особенности установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления.

Диссертационная работа Макух Наталии Олеговны обладает выраженной научной новизной. Впервые в юридической психологии изучены особенности установок на семейные отношения женщин, осужденных за насильственные и ненасильственные преступления, и выявлены их различия. Автором разработана типология женщин, осужденных за насильственные преступления, требующая применения разных методов коррекции, основанная на медико-психологическом анамнезе, включающем в себя наличие психологической травматичной проблемы или их комплекса недолговременного (менее 10 лет) и долговременного характера (десять и более лет), поведенческих и психических расстройств, обусловленных

употреблением психоактивных веществ, а также невротических, связанных со стрессом, и соматоморфных расстройств. Значимым в работе является также разработка Макух Н. О. матрицы психотехник, позволяющей трансформировать установки на семейные отношения женщин, осужденных за насильственные преступления, в условиях исправительного учреждения.

Результаты исследования Макух Н. О. в теоретическом плане расширяют научные представления о роли и значении установок на семейные отношения и их структурных компонентов. Теоретическое обоснование понятия установок на семейные отношения, определение их содержания, структуры и значения стимулирует их рассмотрение как условия формирования и развития ресоциализированной личности (владеющей знаниями, умениями и навыками социально положительного поведения, усвоившей социальные ценности). Выявление специфических особенностей установок на семейные отношения у женщин, осужденных за преступления насильственного и ненасильственного характера, помогает подобрать методы их коррекции, с целью профилактики рецидива преступлений.

Практическая значимость исследования заключается в определении оптимальных наборов психодиагностических и психотехнических средств для исследования особенностей установок на семейные отношения у осужденных женщин и психокоррекционного воздействия на них в ограниченное время в индивидуальной форме. По результатам исследования разработаны рекомендации по составлению индивидуальных программ психологической коррекции установок на семейные отношения в практике пенитенциарного психолога.

Диссертационная работа Макух Н. О. представляет собой самостоятельное исследование, посвященное актуальной научной проблеме, которое носит практико-ориентированный характер и вносит определенный вклад в развитие соответствующих разделов психологической науки. Автореферат и публикации соискателя отражают основное содержание диссертации.

В целом, содержание представленного автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Макух Н. О. на тему «Трансформация установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления» соответствует требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (с изменениями и дополнениями), ее автор, Макух Наталия Олеговна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук

по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Научный руководитель ЮФУ направления психология и педагогика,
зав. кафедрой психофизиологии и клинической психологии, академик РАО,
доктор биологических наук, профессор

П.И. Ермаков

«10» июня 2022 г.

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Ермаков Павел Николаевич

Ученая степень: доктор биологических наук (03.03.01 Физиология)

Ученое звание: академик РАО, профессор

Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет»

Занимаемая должность: Научный руководитель ЮФУ направления психология и педагогика, зав. кафедрой психофизиологии и клинической психологии

Адрес места работы: 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, д. 105/42

Телефон: +7(863)-263-87-23

E-mail: info@sfedu.ru

Сайт организации: www.sfedu.ru

Подпись П.И. Ермаков
Уб. Жуков
Вед. госуправл.

